
1. 다음 중 밑줄 친 숫자가 나타내는 수가 가장 큰 것은 어느 것입니까?

① 48549 ② 64800 ③ 90213

④ 30000 ⑤ 25084

① 9

② 800

③ 3

④ 30000

⑤ 80

해설



2. 다음 중 7이 나타내는 수가 가장 큰 것은 어느 것입니까?

① 24754 ② 32972 ③ 72368

④ 57849 ⑤ 97849

①700 ② 70 ③70000 ④7000 ⑤7000

해설



3. 안에 알맞은 수를 차례대로 쓴 것은 어느 것입니까?

① 4조 5천억, 4조 8천억 ② 4조 5천억, 4조 9천억

③ 4조 6천억, 4조 9천억 ④ 4조 4천억, 4조 7천억

⑤ 4조 6천억, 4조 8천억

수직선 한 칸의 크기는 1000억입니다.
따라서 첫번째 는 4조 5천억, 두번째 는 4조 8천억
입니다.

해설



4. 다음에서 크기 비교가 틀린 것은 어느 것입니까?

㉠ 100 만이 100 > 10 억 5 천

㉡ 100000000 > 9900만

㉢ 74932761 < 193276540

㉣ 200000000 = 199999999 + 1

① ㉠ ② ㉡ ③ ㉢ ④ ㉣ ⑤ 없다.

㉠ 100 만이 100 이면 1 억
1 억 < 10 억 5 천

해설



5. 다음 시계의 시계 바늘이 이루는 작은 각을 보고, 물음에 답하시오.

(1) 예각인 것은 어느 것입니까?
(2) 직각인 것은 어느 것입니까?
(3) 둔각인 것은 어느 것입니까?

① (1) ㉮ (2) ㉯ (3) ㉰ ② (1) ㉮ (2) ㉰ (3) ㉯

③ (1) ㉮ (2) ㉯ (3) ㉱ ④ (1) ㉯ (2) ㉰ (3) ㉮

⑤ (1) ㉰ (2) ㉯ (3) ㉱

몇 시일 때, 시침과 분침이 이루는 각은 다음과 같습니다.
예각인 경우 : 1 시, 2시, 10 시, 11 시
직각인 경우 : 3 시, 9 시
둔각인 경우 : 4 시, 5 시, 7 시, 8 시
180 ° 인 경우 : 6 시

해설



6. 다음 시계의 시침과 분침이 이루는 작은 쪽의 각이 둔각인 것은 어느
것입니까?

① 1시 ② 4시 30분 ③ 11시 30분

④ 3시 ⑤ 6시

① 1시 : 30 °
② 4시 30분 : 45 °
③ 11시 30분 : 165 °
④ 3시 : 90 °
⑤ 6시 : 180 °

해설



7. 다음중에서삼각형의세각의크기의합에대하여바르게설명한것을
고르시오.

① 직각삼각형만 세 각의 크기의 합이 같습니다.

② 삼각형의 모양에 따라 세 각의 크기의 합은 다릅니다.

③ 삼각형의 세 각의 크기의 합은 180 °입니다.

④ 삼각형의 세 각의 크기의 합은 100 °에서 180 ° 사이입니다.

⑤ 삼각형의 세 각의 크기의 합은 100 °입니다.

모든 삼각형은 모양과 크기에 상관없이 세 각의 크기의 합이
180 ° 이다.

해설



8. 안에 알맞은 수를 차례대로 쓴 것은 어느 것입니까?

① 3164 , 2116 , 5280 ② 3164 , 21160 , 24324

③ 3174 , 2116 , 5290 ④ 3174 , 2116 , 24334

⑤ 3174 , 21160 , 24334

곱하는 수를 일의 자리와 십의 자리로 나누어 곱한 후, 일의
자리의 곱과 십의 자리의 곱을 더하여 구합니다.

해설



9. 몫이 큰 것부터 차례로 기호를 쓴 것은 어느 것입니까?

㉠ 350 ÷ 50 ㉡ 180 ÷ 30

㉢ 240 ÷ 60 ㉣ 320 ÷ 40

① ㉠, ㉣, ㉢, ㉡ ② ㉠, ㉢, ㉡, ㉣ ③ ㉢, ㉠, ㉡, ㉣

④ ㉣, ㉢, ㉡, ㉠ ⑤ ㉣, ㉠, ㉡, ㉢

㉠ 7, ㉡ 6, ㉢ 4, ㉣ 8

⇒㉣ >㉠ >㉡ >㉢

해설



10. 다음 중 몫이 두 자리 수가 되는 것은 어느 것인지 구하시오.

① 563 ÷ 70 ② 450 ÷ 50 ③ 807 ÷ 82

④ 729 ÷ 68 ⑤ 967 ÷ 98

나누는 수와 나누어지는 수의 왼쪽에서부터
두 자리의 수를 비교하면
① 56 < 70 (한 자리수)
② 45 < 50 (한 자리수)
③ 80 < 82 (한 자리수)
④ 72 > 68 (두 자리수)
⑤ 96 < 98 (한 자리수)이므로
따라서 몫이 두 자리 수가 되는 나눗셈은 ④이다.

해설



11. 지은이는 오늘 만 원짜리 3장, 천 원짜리 2장, 백 원짜리 동전 5개
를 저금하였습니다. 지은이가 저금한 돈은 모두 얼마인지 구하시오.

원

32500원

10000이 3 → 30000원
1000이 2 → 2000원
100이 5 → 500원

따라서 지은이가 저금한 돈은
모두 32500원입니다.

해설



12. 2에서 9까지의 수를 한 번씩만 써서 만든 가장 큰 여덟 자리 수에서
숫자 7이 나타내는 수를 쓰시오.

700000

2에서 9까지의수를한번씩만써서가장큰여덟자리수를만들
면 98765432가 되고, 숫자 7은 십만의 자리의 숫자이고, 700000
을 나타냅니다.

해설



13. 5조 9000억에서 500억씩 7번 뛰어서 센 수를 구하시오.

6조 2500억

5조 9000억−5조 9500억−6조
−6조 500억−6조 1000억−6조 1500억
−6조 2000억−6조 2500억

해설



14. 다음 두 수의 크기를 비교하여 ⃝안에 >, < 또는 =를 바르게 넣은
것은 어느 것입니까?

⑴ 624500 ⃝ 625983

⑵ 31456784012 ⃝ 34165108794

⑶ 2조 7000억 ⃝ 이조 칠천육백만 삼천삼백

⑷ 조가 4718, 억이 2362, 만이 9200 ⃝ 4718023629200000

① <, >, <, > ② <, <, >, > ③ <, <, >, <

④ >, <, >, > ⑤ >, <, <, <

⑴ 624500 < 625983

⑵ 31456784012 < 34165108794

⑶ 2조7000억 > 2조7600만3300

⑷ 4718236292000000 > 4718023629200000

해설



15. 다음 중 가장 큰 수는 어느 것입니까?

① 890억보다 1조 큰 수

② 이천억을 1000배 한 수

③ 82조 5700억

④ 3630089485400

⑤ 사조 구천팔억 사천만 팔십

① 1조 890억
② 200조
③ 82조 5700억
④ 3조 6300억 8948만 5400

⑤ 4조 9008억 4000만 80

해설



16. 다음은 삼각형의 세 각 중 두 각의 크기를 나타낸 것입니다. 다음 중
예각삼각형을 모두 고르시오.

① 45 °, 70 ° ② 60 °, 60 ° ③ 90 °, 70 °

④ 20 °, 30 ° ⑤ 55 °, 25 °

나머지 한 각을 구하여 세 각이 모두 예각인 것을 찾습니다.
① 45 °, 70 °, 65 ° (예각삼각형)
② 60 °, 60 °, 60 ° (예각삼각형)
③ 90 °, 70 °, 20 ° (직각삼각형)
④ 20 °, 30 °, 130 ° (둔각삼각형)
⑤ 55 °, 25 °, 100 ° (둔각삼각형)

해설



17. 진희는 슈퍼마켓에서 800원짜리 컵라면을 20개 주문하였습니다.
진희가 지불할 금액은 얼마입니까?

원

16000원

800 × 20 = 16000(원)

해설



18. 곱셈을 바르게 한 것을 고르시오.

(1) 616 × 49 (2) 526 × 38

① (1) 31282 (2) 19978 ② (1) 31282 (2) 19988

③ (1) 30294 (2) 19978 ④ (1) 30194 (2) 19988

⑤ (1) 30184 (2) 19988

(1) (2)

해설



19. 다음 안에 알맞은 곱셈식을 차례대로 써넣은 것은 어느 것입
니까?

① 863 × 7 , 863 × 4 ② 863 × 70 , 863 × 4

③ 863 × 7 , 863 × 40 ④ 863 × 70 , 863 × 47

⑤ 863 × 7 , 863 × 47

863 × 47를 곱할 때는 먼저 863 × 7를 계산하고
863 × 40을 계산한다.

해설



20. 다음 중 계산결과가 가장 큰 것은 어느 것입니까?

① 282 × 20 ② 812 × 11 ③ 144 × 30

④ 50 × 400 ⑤ 601 × 36

① 5640

② 8932

③ 4320

④ 20000

⑤ 21636

해설



21. 다음 중 계산 결과가 10000에 가장 가까운 것은 어느 것입니까?

① 400 × 20 ② 50 × 170 ③ 189 × 70

④ 223 × 47 ⑤ 520 × 36

① 8000

② 8500

③ 13230

④ 10481

⑤ 18720

해설



22. 몫의 크기를 비교하여 ⃝ 안에 >, <를 알맞게 써넣으시오.

680 ÷ 40⃝ 750 ÷ 50

>

680 ÷ 40 = 17

750 ÷ 50 = 15이므로
680 ÷ 40 = 17 > 750 ÷ 50 = 15 이다.

해설



23. 귤 743개를 한 상자에 25개씩 넣으면 몇 상자가 되고, 몇 개가 남겠는
지 차례대로 구하시오.

상자

개

29상자

18개

743 ÷ 25 = 29 · · · 18이므로
29상자가 되고, 18개가 남는다.

해설



24. 과수원에 있는 나무 수를 종류별로 조사하여 나타낸 표입니다. 나무
수를 나타내는 눈금 한 칸의 크기를 5그루로 하여 막대그래프를 그리
려고 합니다. 눈금은 적어도 몇 칸이 필요합니까?

<과수원에 있는 나무 수>

나무 사과 포도 감 배 계
나무 수 (그루) 75 50 65 80 270

① 14칸 ② 15칸 ③ 16칸 ④ 17칸 ⑤ 18칸

나무 수가 가장 많은 80그루까지 나타낼 수 있어야 하므로 적어
도 80 ÷ 5 = 16(칸)이 필요합니다.

해설



25. 다음 수 배열표의 색칠된 칸의 규칙으로 알맞은 것은 어느 것입니까?

① 2씩 커집니다. ② 2씩 작아집니다.

③ 100씩 커집니다. ④ 100씩 작아집니다.

⑤ 102씩 커집니다.

백의 자리 수가 1씩 작아지므로 100씩 작아지고 있습니다.

해설



26. 도형의 배열을 보고 다섯째에 알맞은 도형에서 사각형의 수는 몇
개인지 구하시오.

9

첫째도형의사각형은 1개이고 2개씩늘어나므로다섯째도형의
사각형 수는 1+2+2+2+2=9(개)입니다.

해설



27. 도형의 배열에서 다섯째에 알맞은 도형은 어느 것입니까?

① ②

③ ④

⑤

다섯째에 알맞은 도형은 넷째 도형을 시계 방향으로 90 °도만큼
돌리고 사각형이 2개 늘어납니다.

해설



28. ㉠이 나타내는 수는 ㉡이 나타내는 수의 몇 배입니까?

배

10000배

4000000 ÷ 400 = 10000(배)입니다.

해설



29. 4, 2, 0, 5의 숫자를 각각 두 번씩 써서 만든 여덟 자리 수 중에서 가장
큰 수와 가장 작은 수의 차를 구하시오.

35417745

가장 큰 수 : 55442200

가장 작은 수 : 20024455

두 수의 차 : 55442200 − 20024455 = 35417745

해설



30. 0에서 9까지의 숫자를 한 번씩 사용하여 7자리의 수를 만들었습니다.
9876531보다 큰 수는 모두 몇 개입니까?

개

6개

만들 수 있는 가장 큰 수는 9876543입니다.
따라서, 9876532, 9876534, 9876540, 9876541, 9876542,
9876543입니다.

해설



31. 시계의시침과분침이이루는작은각이예각인것은어느것입니까?

① 2 시 30 분 ② 4 시 ③ 9 시 30 분

④ 7 시 ⑤ 7 시 30 분

① 둔각 ② 둔각 ③ 둔각 ④ 둔각 ⑤ 예각

해설



32. 다음 중 시계의 시침과 분침이 이루는 작은 각이 예각인 시각은 어느
것입니까?

① 5 시 ② 8 시 ③ 9 시 ④ 10 시 ⑤ 6시

5시, 8시는 둔각을 이루고, 9시는 직각,
6시는 180 °, 10시는 예각을 이룹니다.

해설



33. 각 ㉠과 각 ㉡의 크기의 합은 몇 도인지 구하시오.

°

170 °

(각 ㉠)+(각 ㉡)+120 ° + 70 ° = 360 °이므로
(각 ㉠ )+ (각 ㉡)= 360 ° − 70 ° − 120 ° = 170 °입니다.

해설



34. 다음 나눗셈에 대한 설명 중 틀린 것은 어느 것입니까?

67 ÷ 20

① 나눠지는 수는 67입니다.

② 나누는 수는 20입니다.

③ 몫은 3이고, 나머지는 7입니다.

④ 57 ÷ 40과 나머지는 같습니다.

⑤ 검산하면 20 × 3 + 7 = 67입니다.

67 ÷ 20 = 3 · · · 7
57 ÷ 40 = 1 · · · 17

해설



35. 현이 아버지는 예금한 돈 4800 만 원을 수표로 찾으려고 합니다. 백만
원짜리 수표로 33 장을 찾는다면 십만 원짜리 수표는 몇 장 찾아야
하는지 구하시오.

장

150장

백만 원짜리 수표 33장 : 100만 ×33 = 3300만 (원)
4800만−3300만 = 1500만 (원)
1500만 ÷10만 = 150 (장)

해설



36. 다음 도형을 아래쪽으로 5번 뒤집었을 때의 도형은 어느 것입니까?

① ②

③ ④

⑤

아래쪽으로 5번 뒤집은 도형은 처음 도형을 아래쪽으로 1번
뒤집은 도형과 같습니다.

해설



37. 도형을 오른쪽으로 뒤집은 다음 다시 아래쪽으로 뒤집었을 때의 모양
은 어느 것입니까?

① ② ③

④ ⑤

해설



38. 도형을 아래쪽으로 뒤집고 시계 반대 방향으로 270 °만큼 돌렸을 때의
도형은 어느 것입니까?

① ②

③ ④

⑤

해설



39. 우진이네 학교에서 4학년 학생이 반별로 남학생과 여학생이 모은
폐휴지의 무게를 조사하여 나타낸 막대그래프입니다.

1반과 3반에서 모은 폐휴지는 모두 몇 kg인지 쓰시오.

kg

62 kg

남 여 계
1반 12 18 30

3반 14 18 32

따라서, 1반과 3반은 모두 30 + 32 = 62(kg)을 모았다.

해설



40. 모형으로 만든 도형의 배열에서 다섯째 도형의 모형의 수는 몇 개입
니까?

① 24개 ② 25개 ③ 30개 ④ 36개 ⑤ 42개

모형은 가로로 2개, 세로로 1개에서 시작하여 각각 1개씩 늘어
납니다.
다섯째에는 모형이 가로로 6개, 세로로 5개 있으므로 모형의
수는 6 × 5 = 30(개)입니다.

해설



41. 0부터 9까지의 숫자 카드가 한 장씩 있습니다. 이 중에서 4장을 뽑아
네 자리의 자연수를 만들고 각 자리의 숫자를 거꾸로 나열하여 또
하나의 네 자리의 자연수를 만든 다음 두 수의 차를 구합니다. 예를
들어 처음에 4321을 만들고 거꾸로 나열하여 1234를 만들었으면 두
수의차는 4321−1234 = 3087이됩니다. 이와같은방법으로두수의
차를 구할 때 그 차가 가장 작은 경우는 모두 몇 가지입니까?

가지

7가지

네자리의자연수를ㄱㄴㄷㄹ이라고할때거꾸로나열하여만든
수는 ㄹㄷㄴㄱ이 됩니다. ㄱ>ㄹ이라면 두 수의 차는 다음과
같습니다. 두 수의 차를 가장 작게 하려면 천의 자리의 숫자에서
ㄱ은 ㄹ보다 1 큰 수가 되어야 하며 ㄷ, ㄴ은 ㄴ, ㄷ보다 최대한
커야 합니다.
즉, ㄷ= 9, ㄴ= 0이어야 합니다. 따라서 2091과 1902, 3092와
2903, 4093과 3904, 5094와 4905, 6095와 5906, 7096과 6907,
7908로 모두 7가지이며, 두 수의 차는 189입니다.

해설



42. 안에 알맞은 각도를 차례대로 써넣으시오.

㉠ 3직각− = 125 °
㉡ 135 ° − + 170 ° = 215 °

°

°

145 °

90 °

㉠ 270 ° − 125 ° = 145 °
㉡ 135 ° + 170 ° − 215 ° = 305 ° − 215 ° = 90 °

해설



43. 다음 삼각형에서 각 ㄴㄱㄹ과 각 ㄷㄱㄹ의 크기는 같습니다. 각
ㄱㄹㄷ의 크기를 구하시오.

°

85 °

(각 ㄴㄱㄹ)= (각 ㄷㄱㄹ) 이므로
(각 ㄷㄱㄹ)= (180 ° − 40 ° − 50) ÷ 2 = 45 °
(각 ㄱㄹㄷ)= 180 ° − (45 ° + 50 °) = 85 °

해설



44. 다음 그림을 보고 ㉠에 알맞은 각도를 구하시오.

°

105 °

360 ° − (125 ° + 60 ° + 110 °) = 65 °
180 ° − (30 ° + 110 °) = 40 °
㉠= 65 ° + 40 ° = 105 °

해설



45. 다음 그림은 삼각자 2 개를 포개 놓은 것입니다. 안에 알맞은
각의 크기를 구하시오.

°

75 °

(각 ㄱㄷㄴ)= 180 ° − 90 ° − 45 ° = 45 °
(각 ㅁㄷㄹ)= 90 ° − 45 ° = 45 °
따라서, (각 ㄷㅁㄹ)= 180 ° − 60 ° − 45 ° = 75 °입니다.

해설



46. 정택이는 시골 할머니댁에 가서 자두를 99 개를 따왔습니다. 따온 자
두를 친구들과 나눠 먹으려고 하는데 정택이를 포함하여 친구 13명과
나누어 먹으면 몇 개씩 먹고 몇 개가 남겠는지 차례대로 구하시오.

개

개

7개

1개

정택이를 포함하여 14 명이 나누어 먹는다.
99 ÷ 14 = 7 · · · 1
따라서 7 개씩 나누어 먹고 1 개가 남는다.

해설



47. 다음 나눗셈식에서 나눠지는 수가 가장 큰 자연수가 되도록
안에 알맞은 수를 구하시오.

÷ 23 = 7 · · · △

183

나눠지는 수가 가장 큰 자연수가 되려면 나머지가 가장 큰 수이
어야 합니다.
나머지 중에서 가장 큰 수 : 22

따라서, ÷ 23 = 7 · · · 22이므로

= 23 × 7 + 22 = 183

해설



48. 1, 2, 3과 같이 차례로 연속되는 세 개의 수의 곱이 46620일 때, 세 수
중 가운데 수를 구하시오.

36

30 × 30 × 30 = 27000,
40 × 40 × 40 = 64000이므로
세 수는 30과 40사이의 수이다.
46620의 끝자리 수가 0이므로
적어도 한 수의 끝 자리는 5이다.
33 × 34 × 35 = 39270 (×),
34 × 35 × 36 = 42840 (×),
35 × 36 × 37 = 46620 (⃝)
따라서, 세 수는 35, 36, 37이다.

해설



49. 다음 모양을 시계 방향으로 90 °돌린 다음, 왼쪽으로 계속해서 두 번
뒤집으면 어떤 모양이 됩니까?

① ② ③

④ ⑤

해설



50. 형욱이네 반 학생들이 가 보고 싶은 나라를 조사하여 나타낸 막대그
래프입니다.

<가 보고 싶은 나라>

나라 미국 스위스 일본 영국 계
학생 수 (명) 8 14 6 10 38

다음 학생들의 대화 중 표와 그래프를 바르게 설명한 사람을 모두
고르면?

지용 : 막대그래프에서 세로 눈금 한 칸은 2명을 나타내!
수지 : 가장 많은 학생들이 가보고 싶은 나라는 영국이야!
선미 : 기장 많은 학생들이 가보고 싶은 나라를 순서대로 알아
볼 때, 한 눈에 쉽게 알아 볼 수 있는 것은 표인것 같다.
지욱 : 아니야, 막대그래프를 이용하여 쉽게 비교할 수 있어.

지용

가장 많은 학생들이 가보고 싶은 나라는 스위스이다.

해설


